### Провалы неблагодарных наследников

с демографическим кризисом, но закрывают

Власти Киргизии, которая переживает очередной энергетический кризис, требуют от населения экономии

Власти пытаются справиться

родильные дома

### «Я люблю Россию, люблю честь родины, а не чины»

К 215-летию со дня рождения выдающегося хирурга Н.И. Пирогова

#### РУКИ ПРОЧЬ!

### Давление на оппозицию

Тюменские коммунисты выступили против уголовного преследования депутата Алтайского заксобрания Людмилы Клюшниковой.



оммунисты Тюменского обкома КПРФ во главе с руководителем Восточного райкома г. Тюмени Александром Жуковым выразили поддержку депутату фракции КПРФ в Алтайском краевом Законодательном собрании Людмилы Клюшниковой. У матери участника СВО Людмилы Клюшниковой, депутата и первого секретаря Новоалтайского горкома КПРФ, начались обыски в рамках уголовного дела по обвинению её помощницы, коммуниста Светланы Кербер.

В КПРФ считают, что обвинения необоснованны, рассматривают это как пример давления на оппозицию и связывают уголовное преследование с активной деятельностью партии в регионе. 20 ноября руководитель фракции КПРФ в Государственной думе Г.А. Зюганов направил телеграмму председателю Следственного комитета РФ А.И. Бастрыкину с призывом принять экстренные меры для прекращения, по его мнению, незаконных действий в отношении Клюшниковой и Кербер.

### BPEMA BURNPATH «ПРАВДУ»

Во всех почтовых отделениях России принимается подписка на газету «Правда» на первое полугодие 2026 года.

Оформить подписку на «Правду» можно также через Интернет на сайтах агентства «Книга-Сервис»: www.akc.ru; www.pressa-rf.ru или направив письмо в произвольной форме по электронному адресу: <u>public@aks.ru</u>. Заявки на подписку принимаются агентством «Книга-Сервис» и по факсу: **(495) 680-90-48.** 

#### НАША ИСТОРИЯ

Коммунисты города Тихорецка Краснодарского края торжественно отметили очередную годовщину знаменитой стачки рабочих паровозоремонтных мастерских тогдашнего хутора Тихорецкий, о которой трижды писала ленинская «Искра». Стачка проходила 15—18 ноября 1902 года и закончилась митингом, жестоко подавленным казачьими войсками. На тех революционных баррикадах сформировалась и окрепла Тихорецкая организация РСДРП.

🦰 мая 1874 года через маленькую железнодорожную станцию Тихорецкую прошёл на юг первый грузовой поезд по новой Владикавказской железной дороге. После пуска железнодорожных веток на Новороссийск, Царицын и Екатеринодар эта станция стала узловой. Содействуя быстрому развитию капитализма на Северном Кавказе, Владикавказская железная дорога также способствовала росту пролетариата. Её крупнейшие предприятия породили огромную армию кадровых рабочихжелезнодорожников.

В отличие от трудящихся многих других предприятий, железнодорожники были высококвалифицированными специалистами. В мастерских трудились металлисты, слесари, токари, электрики, котельщики, кузнецы, столяры — люди грамотные и мыслящие. Монопольное положение Владикавказской железной дороги, а также тесная связь её хозяев с царским правительством давали возможность акционерам с особой жестокостью эксплуатировать этих людей.

Рабочий день продолжался 14— 16 часов и проходил в чрезвычайно тяжёлых условиях. Существовало много трудоёмких работ, которые выполнялись только вручную. Несмотря на катастрофическое количество несчастных случаев, техника безопасности не соблюдалась. Практически отсутствовало медицинское обслуживание. Большинство рабочих отдавали за квартиру треть своего жалованья, а даже высококвалифицированным специалистам платили в день не более 1 рубля 50 копеек. Женщины за равный труд с мужчинами получали меньше.

Долго терпеть такое отношение к себе труженики железной дороги не могли. Жестокая эксплуатация, политическое бесправие, тяжёлые условия труда приводили путейцев к мысли, что только борьба поможет избавиться от непосильного гнёта. Социал-демократические идеи всё глубже проникали в среду тихорецких железнодорожников. Вторая половина 1902 года ознаменовалась созданием там социал-демократической группы, поначалу немногочисленной, но пользовавшейся большим влиянием и авторитетом среди рабочих. Под её руководством и была организована ноябрьская стачка, объявленная в знак солидарности с забастовавшими рабочими города Ростова-на-Дону. Начавшаяся 2 ноября 1902 года

всеобщая стачка в Ростове стала выдающимся событием в политической жизни тогдашней России. Поводом к ней послужило увольнение группы рабочих в главных мастерских Владикавказской железной дороги. Начальник Кубанского областного жандармского управления вынужден был констатировать: «Постоянное общение с близким Ростовом и общность интересов с забастовавшими рабочими главных мастерских произвели в среде железнодорожных рабочих станции Тихорецкой волнение и толки, встретив здесь достаточно подготовленную почву».

Утром 15 ноября рабочие и мастеровые тихорецких паровозоремонтных мастерских к работе не приступили. У здания главной конторы начался митинг, где раздавали листовки Ростовского и Тихорецкого комитетов РСДРП. По требованию собравшихся к забастовщикам вышел начальник мастерских. Ему, как пред-

забастовку до тех пор, пока не будут удовлетворены их требования, — рассказал участвовавший в торжественном мероприятии тихорецких коммунистов ветеран Компартии Анатолий Кулинич. - К рабочим присоединились члены их семей и жители посёлка. Власти бросили против забастовщиков четыре казачьи сотни, вызванные из Екатеринодара и Анапы, потому что тихорецкие казаки отказались стрелять в рабочих-земляков. Пришлые усмирители окружили восставший народ и потребовали прекращения забастовки. В ответ раздались возгласы: «Не разойдёмся!...» Казаки пустили в ход нагайки, шашки и огнестрельное оруобщалось о зверской расправе над тихорецкими, ростовскими и новороссийскими рабочими: «17 ноября не успели рабочие собраться, как на них была пущена дикая рать казаков. Рабочие сели, а потом даже легли на землю, в надежде, что казацкая нагайка не коснётся лежачего. Казаки врезались в груду человеческих тел, рассекая их шашками и нагайками. Рабочие поднялись на ноги, с беспримерным мужеством отбиваясь от казаков, и обратили их в бегство. Тогда в толпу посыпались ружейные выстрелы. Подавленные силой рабочие разбегались по домам, но нападавшие, опьянённые жаждой крови, преследовали

# «Но мы поднимем гордо и смело...»



ставителю администрации Владикавказской железной дороги, были выдвинуты следующие требования: установить 8-часовой рабочий день; уволить двух мастеров за грубое отношение к рабочим, прекратить вычеты за поломку инструментов; прекратить увольнение рабочих и другие. Большинство железнодорожников поддерживали эти требования.

 Жандармы повсюду расклеили объявления: если кто не приступит к работе в понедельник, 18 ноября, то будут уволены. Но утром 17 ноября более тысячи рабочих собрались на митинг — они решили продолжать вступили в уличный бой. Град камней посыпался на казаков, вышибая их из сёдел и нанося увечья. В тот день на улицах хутора Тихорецкого впервые пролилась пролетарская кровь. «Красное знамя Советов на Кубани первым поднял Тихорецк!» — писала потом наша местная газета «Ленинский путь». Хочу напомнить, что вслед за рабочими тихорецких паровозоремонтных мастерских забастовал революционный пролетариат

Новороссийска. В 1903 году ленинская «Искра» опубликовала воззвание «Гражданам всей России», в котором со-

Тихорецкие коммунисты собрались у старейшего городского памятника, воздвигнутого в честь рабочих-революционеров 1902—1905 годов. Памятник установили перед проходной паравозоремонтных мастерских ещё в 1924 году: куб с надписями на широком круглом основании, над ним — высокая колонна с конусом и звездой наверху. Выполнен он был из кирпича и цемента. Во время фашистских бомбёжек

1942—1943 годов памятник серьёзно пострадал. Рабочие Тихорецкого машиностроительного завода имени В.В. Воровского (бывших паровозоремонтных мастерских) в 1948 году его восстановили, снабдив надписью: «Павшим борцам за свободу в 1902— 1905 годах, имена которых будут вечно жить в сердцах всех трудящихся».

В 1980 году этот же памятник сделали из белого мрамора с надписью на лицевой стороне «1902—1905» он является объектом культурного наследия регионального значения.

– По некоторым данным, во время ноябрьской стачки 1902 года было ранено около ста человек и четверо рабочих погибли — табличка с их именами была прикреплена к этому же памятнику, — отметил Анатолий Кулинич. — Здесь, отдавая почести героям Первой русской революции, мы принимали школьников в пионеры. А в двухтысячные годы табличка бес следно исчезла — кто-то поглумился над памятью погибших революционеров-земляков. На той табличке, которую мы продолжаем разыскивать. было выбито имя рабочей Марии Ковтун. Её внук, инженер Виктор Ковтун, руководил одной из первичных организаций КПРФ Тихорецка уже в наши дни. Он рассказывал, что его отцу не исполнилось и года, когда он потерял в вихре первых революционных сражений свою молодую мать.

Коммунисты Тихорецка возложили цветы к памятнику железнодорожникам, гордо и смело поднявшим знамя борьбы за рабочее дело. В руках партийцев развевались такие же красные знамёна.

> Любовь ЯРМОШ соб. корр. «Правды»

□ Коммунисты г. Тихорецка у памятника рабочим-революционерам 1902-1905 годов.

### От великого только борода

Комсомольцы Дона выступили против увековечения памяти Солженицына

18 ноября на состоявшемся бюро Ростовского обкома ЛКСМ РФ его участники выразили решительный протест и возмущение фактом установки в донской столице у входа в офис Ростовского регионального отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры очередного мемориального знака русофобу и фальсификатору истории Солженицыну. Размещённый на здании барельеф – скульптурное изваяние, демонтированное в 2011 году с фасада корпуса Южного федерального университета «в связи с установкой новой памятной доски». Официальных заявлений, с какой целью и по чьему распоряжению спустя 14 лет всплыл «потерявшийся» солженицынский лик, пока не поступало.

частники комсомольского мероприятия приняли заявление, в котором окрестили Солженицына не писателем, а политическим провокатором, чьи «творения», вроде «Архипелага ГУЛАГа», являются не литературой, а «сшитым на западные гранты пасквилем, наполненным лживыми измышлениями о нашей истории». Назвали увековечение памяти этого, по выражению М.А. Шолохова, «литературного власовца» плевком в лицо миллионов жителей Ростовской области, чьи отцы и деды громили фашистов, глумлением над памятью тех, кто восстанавливал страну после Великой Отечественной войны. Авторы документа считают оскорблением ветеранов то, что Солженицын в своих писаниях выставлял гитлеровских оккупантов «гуманными освободителями», а штрафные роты — «цементом победы», замалчивая массовый героизм советского народа. В Ростовской области в «де-

мократические» годы рьяно насаждали культ этого «великого писателя и правдолюбца», особенно после подписания в 2008 году президентом Дмитрием Медведевым указа об увековечении его памяти. В донской столице махрового антисоветчика прославляли с щенячьим энтузиазмом, назвали его именем школу, библиотеку и проспект в Левенцовском микрорайоне города, организовали книжные и фотовыставки, научные конференции, развесили в его честь мемориальные доски.

На открытии в 2011 году памятного бронзового барельефа на здании ЮФУ, где на физико-математическом факультете в предвоенные годы учился будущий диссидент, официальные лица не скупились на дифирамбы в его адрес. Называли «выдающимся мыслителем, учёным и общественным деятелем», ликовали по поводу включения солженицынского лите-

ратурного хлама в школьную программу. «Даже находясь в течение двадцати лет в зарубежной ссылке, он стремился общественное **УЛУЧШИТЬ** устройство России, сделать страну великой. Наша задача сделать так, чтобы мысли
Солженицына доходили до молодых людей», — заявил тогдашний заместитель донского губернатора Игорь Гуськов.

Как капиталистические власти, очевидно, по рецептам Солженицына «улучшили» Россию, мы сегодня воочию наблюдаем. Платное образование, недоступная медицина и жильё, поднятый на пять лет пенсионный возраст, постоянное повышение цен на всё и вся, рост налогов и иных поборов, превращение народа в податное сословие для обогащения кучки олигархов - это сегодня наша печальная российская реальность, выпестованная с подачи антикоммунистов вроде Солженицына. И прекрасно, что, вопреки пожела ниям власть имущих, молодёжь сегодня встречает в штыки его «мысли», видя, в какие дебри завели страну почитатели этого литературного власовца.

Чиновники намеревались открыть в Ростове-на-Дону ещё и музей, и памятник в 2018 году, в честь столетия «воспевавшего гитлеровцев и бандеровцев» публициста. Спонсоров его возведения тогда не устроило предложенное властями «захолустное», по их мнению, место расположения монумента на проспекте Солженицына. Многометровую бронзовую статую «борца с людоедским советским режимом» они намеревались воздвигнуть в самом центре донской столицы, на улице Пушкинской, возле школы №80. Но здесь ей места не хватило - чуть раньше тут был открыт бюст выдающегося советского разведчика, журналиста Рихарда Зорге, чьё имя учебное заведение носит с 1965 года.

(Окончание на 2-й стр.)

директор департамента раз-

Иван Карий и представи-

тель энергетической компа-

нии ДТЭК Сергей Костюк.

Они пояснили, что местные

власти не могут напрямую

влиять на подачу света, а

некоторые дома не отклю-

чают вообще, поскольку там

расположены объекты кри-

тической инфраструктуры. Массовые и длительные

перебои с электричеством

начались 10 октября по всей

«незалежной» в связи с по-

вреждениями в энергосетях

и коммунальных системах.

Впрочем, протесты сотря-

вития

инфраструктуры

### СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ



**M** ассовые акции протеста прокатились по всей Польше. От юга до востока граждане страны требовали от властей прекратить эксперименты над их идентичностью, здоровьем и кошельками. Так, у здания ратуши во Вроцлаве, административном центре Нижнесилезского воеводства, жители выступили против планов вернуть Грюнвальдскому мосту — самой длинной и единственной транспортной подвесной конструкции в стране - довоенное немецкое название. Жители напомнили властям, что прошлое имя — Императорский – было дано сооружению в 1933 году Гитлером (в ту пору город, входя в состав «третьего рейха», величался Бреслау) и теперь воспринимается как откровенное ос-

корбление. Петицию против изменений уже подписали

несколько тысяч человек. «Мы имеем дело с масштабной операцией, чьей целью является вытеснение польского духа с наших территорий, ведь прежнее название моста отсылает к прусским имперским традициям, и его возвращение ужасающий факт», — заявил, выступая перед собравшимися, праворадикальный польский активист Роберт Бонкевич, недавно, к слову, внесённый в скандальную украинскую базу «Миротворец» за «формирование атмосферы враждебности и недоверия, в которой украинцы в Польше чувствуют себя чужими и уязвимыми в

плане безопасности». Параллельно в Варшаве, столице республики, на манифестацию у здания сейма вышли предприниматели, заявившие о провале правительственной программы «Чистый воздух». Фирмы выполняли работы по замене старых печей в домах бедных поляков, однако власти прекратили финансирование, и бизнесмены фактически остались несолоно хлебавши. Как отметили протестовавшие, закон начинает действовать задним числом и миллионы людей оказались заложниками того, что некомпетентность чиновников из Национального фонда охраны окружающей среды привела к параличу программы. Несмотря на призывы демонстрантов, ни один представитель власти не вышел к ним, чтобы выслушать претензии.

и польские медики. Люди в белых халатах выступили против решения властей объединить «скорую помощь» с больницами, чьи долги достигли 700 млн злотых. Фельдшеры рассказали, что накопили 70 млн собственных средств на развитие, которые после слияния растворятся в чужих задолженностях. «Эти деньги должны были пойти на закупку новых машин и оборудования, на обучение персонала и строительство баз. Теперь же нам придётся выпрашивать каждый свой злотый у начальства больницы», — жаловались работники «скорой помощи».

Недовольство высказали

А в Люблине, главном городе Люблинского воеводства, состоялся антивоенный протест под лозунгом «Это не наша война!». К акции присоединились несколько сотен человек, призвавших власти прекратить военную и финансовую подпитку Украины и не втягивать Польшу в чужой конфликт. Демонстрация прошла на фоне роста антиукраинских настроений в польских городах, граничащих с «самостийной». Жители Люблина и окрестностей перестали верить официальным заявлениям властей о том, будто поражение «незалежной» в вооружённом противостоянии с Россией приведёт к утрате безопасности во всём регионе. Развернув транспаранты «Польша выступает за мир!», «Полекзит!» (по аналогии с брекзитом, намекая на возможный выход поляков из Евросоюза), участники марша скандировали: «Хватит разжигать войну! Хватит ставить чужие интересы выше национальных и наносить ущерб простым полякам! Пора отстаивать наш суверенитет и будущее наших семей!»

«Польша выступает за мир и против того, чтобы подталкивать свой народ к кровавой бойне. Именно поэтому мы маршируем здесь, в Люблине, и в других городах страны, возмущаясь

Кривой Рог

тем, что под предлогом оказания помощи последнему живому украинцу, последнему богатому поляку Брюссель вгоняет нас в долги, даже не согласовывая с Варшавой», - выразил общее негодование Гжегож Браун, депутат Европарламента и лидер партии «Конфедерация польской короны».

По мнению экспертов, Польша входит в опасную фазу, когда власть теряет связь с обществом, а улица становится единственной площадкой для разговора.

В прочем, такая же ситуация складывается и у восточных соседей страны украинцев. Так, жители

да президента «самостийной» Владимира Зеленского, устроили акцию против отключений электричества, называя графики «погружения во мглу» несправедливыми. В знак протеста недовольные столпились перед зданием горсовета, препятствуя движению автомобилей. Скандируя «Позор!», участники митинга требовали, чтобы власти навели порядок в вопросе энергоснабжения и объяснили им причины происходящего. Как рассказали митинговавшие, им непонятно, почему на улице фонари горят, а в домах — темень.

Кривого Рога, родного горо-

К собравшимся вышли

сают не только Кривой Рог, но и другие украинские города, в том числе столицу Киев, где на площади Независимости уже состоялось несколько акций с требованием отставки Владимира Зеленского и ареста главы его офиса Андрея Ермака в связи с грандиозным коррупционным скандалом.

gazeta-pravda.ru 🚰 🚾 🔽 pravda\_gazeta

Фото Рейтер



### АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ

### Работают над созданием проблем?

В ямальском посёлке Тазовский первый секретарь райкома КПРФ, депутат районной Думы Наталья Батурина провела одиночный пикет, выступив против планов региональных властей сократить работников учреждений социальной защиты.

плакатом, обращённым к губернатору Ямала: «Не создавайте социальных проблем! Главное богатство это люди, не лишайте нас рабочих мест! Программу Победы КПР $\Phi$  — в жизнь!».

Поводом для проведения акции стало постановление главы региона об «оптимизации» учреждений соцзащиты, в результате чего в районе могут сократить более тридцати человек.

— Люди запуганы. Они боятся потерять рабочие места. Ко мне обращаются негласно, - рассказала информагент-

ротестовавшая вышла с ству «Ура.ру» коммунист Батурина о том, что прежде всего и заставило её провести публичную акцию.

Первый секретарь Ямало-Ненецкого окружного отделения КПРФ, депутат Законодательного собрания ЯНАО Елена Кукушкина сообщила, что коммунисты готовят серию таких протестных акций по самым острым на сегодня проблемам социальной сферы и вопросам, касающимся нарушения трудовых прав наёмных работников.

Александр САРАНЦЕВ.



#### ЧТО БОЛИТ У МЕДИЦИНЫ

Согласно данным Росстата, по итогом 2024 года естественная убыль населения составила 596,2 тысячи человек. её показатель увеличился по сравнению с 2023-м на 20,4 процента. Количество рождений в нашей стране снизилось, а число смертей увеличилось на 3.3 процента относительно 2023 года. Пытаясь выправить ситуацию, власти внедряют разного рода инициативы, которые, по их мнению, должны стимулировать рождаемость, в том числе материальные поощрения. Порой эти попытки выглядят весьма неоднозначно, как, например, введение денежных выплат беременным школьницам...

ока страна скатывается в демографическую **▲** яму, в нашей стране продолжается «оптимизация» здравоохранения, изменения касаются и такой важной сферы, как родовспоможение. Ќак сообщают СМИ, в небольших населённых пунктах решено переформатировать родильные отделения. Например, во Владимирской области вместо полноценных роддомов появятся ургентные родовые залы. Такие залы организуются в малочисленных населённых пунктах, где проходит менее 100 родов в год. Там, по задумке, будут рожать женщибеременность которых протекала без осложнений. Об этом сообщила исполняющая обязанности министра здравоохранения Владимирской области Тамара Томаева. Будущих мам, имеющих противопоказания для родов в ургентных залах, будут направлять в областной перинатальный центр, родильное отделение областной клинической больницы, Центральный родильный дом города Владимира. Переформатирование не коснётся Коврова, Мурома и Александровского муниципального округа.

По словам Т. Томаевой, высвободившиеся в связи с «переформатированием» родильных отделений площади и койки задействуют по другому профилю оказания медпомощи. Все эти нововведения, мол, помогут улучиить систему родовспоможения во Владимирской области, заявила

она. Вот только улучшат ли? В октябре нынешнего года в городе Гусь-Хрустальный Владимирской области состоялся митинг против закрытия родильного отделения районной

### Рождение детей нельзя отложить

Власти пытаются справиться с демографическим кризисом, но закрывают родильные дома

больницы, организатором акции выступил Владимирский обком КПРФ. Против закрытия роддома, вызванного якобы экономической нецелесообразностью, собрано более 3,5 тысячи подписей. Как отметил на митинге руководитель фракции КПРФ в Заксобрании Антон Сидорко, «сегодня ключевая задача для России – демографическая, и довольно странно, когда региональные власти закрывают родильные дома, ликвидируют детские сады в сельской местности. В модернизацию родильного отделения были вложены всего несколько лет назад большие средства, и получается, что сейчас происходит их разбазаривание.

Как отмечают люди, закрытие родильного отделения потребовали: отменить решесоздаст угрозу жизни и здо-

Свердловской области с населением 23 тысячи человек, где также планируется вместо роддома оставить только ургентный зал, сообщают СМИ. Жители выступили категорически против подобных планов. Они составили петицию на имя губернатора Свердловской области Дениса Паслера, в которой заявили о «чрезвычайной ситуации, угрожающей жизни и здоровью матерей и новорождённых». «Под видом «модернизации» планируется закрытие единственного роддома, с переводом его в ургентный зал, что является фактической ликвидацией акушерской помощи в Североуральске», — написали жители в обращении. Североуральцы, в частности,

ние о «модернизации» (закры



ровью матерей и малышей, угрозу увольнения сотрудников и в итоге приведёт к оттоку жителей из Гусь-Хрустального района».

Всё чаще из уст чиновников слышим заявления о нерентабельности роддомов в небольших населённых пунктах. Под этим предлогом планируется ликвидировать полноценные роддома не только во Владимирской области, но и в других регионах, несмотря на то что подобные инициативы вызывают у людей только непонимание и возмущение.

Аналогичная ситуация скла-

тии) родильного отделения и гарантировать сохранение полноценного роддома; обеспечить медучреждение необходимым финансированием, оборудованием и кадрами для круглосуточного оказания всего спектра акушерской и неонатальной помощи, включая операцию кесарева сечения; провести открытые публичные слушания с участием жителей города, представителей общественности и медицинского сообщества для обсуждения будущего родовспоможения в Североуральске.

«Безопасность матерей и дывается в Североуральске детей не может быть предме-

том для экономии, - настаивают жители. — Сохранение роддома — это вопрос национальной безопасности, демографии».

Планируется закрыть роддом и в столице Урала. С 1 декабря, по данным СМИ, перестанет работать родильное отделение в Екатеринбурге в микрорайоне Химмаш. Причиной власти назвали аварийное состояние корпуса, однако никаких официальных документов, которые бы это подтверждали, по словам сотрудников, им предоставлено не было. Потом появилась информация, что в здании родлома планируется разместить медучреждение другого профиля: по сообщениям СМИ, здесь будет хирургическое отделение онкодиспансера.

Медики, которые к тому же остаются в подвешенном состоянии из-за неясной перспективы дальнейшего трудоустройства, выступили категорически против закрытия родильного дома. «Учитывая нынешнюю демографическую ситуацию в стране, мы должны всеми силами сохранять такие учреждения для того, чтобы на свет появлялись дети», — считают они.

Пятого ноября в помещении Свердловского обкома Компартии депутаты фракции КПРФ в Законодательном собрании и Екатеринбургской городской думе провели встречу с коллективом роддома, сотрудники которого рассказали коммунистам о сложившемся положении. КПРФ намерена контролировать ситуацию, добиваться сохранения роддома.

Стимулировать рождае мость невозможно теми полумерами, что сегодня предлагают власти. Нужны не только выплаты и пособия, необходим целый комплекс мер, включая лоступ к качественной медицинской помощи, которая должна оказываться своевременно. А закрытие и переформатирование роддомов в эту систему никак не вписываются.

Алёна МАЧИХИНА.

### ПАРЛАМЕНТСКИЙ ДНЕВНИК

Классовые противоречия, маскируемые утверждениями «партии власти» о соблюдении баланса интересов, отчётливо проявились в принятых 20 ноября Госдумой в третьем чтении бюджетообразующих законах, включая главный финансовый документ страны на ближайшую трёхлетку.

то время как большинство населения страны в дополнение к тарифной и ценовой петле придавили налоговым прессом, а манипуляции с ключевой ставкой больно ударили по производственному сектору, класс имущих сохранил, а где-то даже и укрепил, свои позиции.

Оглянемся на уходящий год. За первую его половину 146 долларовых миллиардеров увеличили своё состояние на 25 миллиардов долларов. При этом сверхприбыли торговли, банковского и нефтегазового секторов «уравновесились» обнищанием других слоёв общества, у 10 миллионов граждан доходы оказались ниже прожиточного минимума. Такой «баланс» стремятся соблюсти «единороссы» в перспективе? А действительно сбалансированное предложение коммунистов увеличить ставку НДФЛ для сверхбогатых с 22 до 45 процентов было воспринято парламентским большинством чуть ли не как призыв к насильственной экспроприации.

Увеличение налога на прибыль на 5 процентов не добавило поступлений в казну, а планируемый рост НДС на 2 процента и снижение порога дохода с 60 миллионов рублей до 10 миллионов, требующее от малого бизнеса перехода с «упрощёнки» на НДС, приведёт к увеличению инфляции и сокращению занятых, отметил недальновидные бюджетные новации Евгений Бессонов.

Коммунисты предлагали направить амортизационные отчисления на модернизацию производства, что дало бы возможность более эффективно использовать трудовые ресурсы. Парламентское большинство не согласилось. Между тем сегодня из 74 миллионов трудоспособного населения только 10 миллионов работают в обрабатывающей сфере, 15 миллионов — самозанятые, которые, по словам Бессонова, лишены будущего, поскольку у них нет отчислений страховых пенсионных взносов. Огромное число кадров вымывается в доставку, где используются серые схемы, не платятся налоги. При этом для обрабатывающих отраслей сегодня самая большая проблема — это дефицит

В принятом бюджете сохранена неприкосновенность прибыли банков, которая в 2025 году, как ожидается, составит 3,3 триллиона рублей. Из 16 триллионов рублей, полученных от экспорта нефти и газа, только 9 триллионов поступят в госказну, а если учесть, что 2,7 триллиона рублей будут возвращены нефтяным компаниям в виде обратного акциза, отдача от продажи сырьевых ресурсов окажется ещё ниже. Налоговые послабления для игорного бизнеса довершают иллюстрацию предпочтений «партии власти» и парламентской «массовки», имитирующей демократию́.

Услышано требование КПРФ увеличить бюджетные ассигнования на село. Но не нашлось денег для решения жилищной проблемы более 120 тысяч детей-сирот, 48 тысяч военнослужащих, 100 тысяч молодых семей. Отказано в выделении семи с половиной миллиардов рублей на детский отдых, в увеличении финансирования программы переселения из районов Крайнего Севера, в обеспечении школьников горячим питанием, а больных сахарным диабетом и страдающих сердечно-сосудистыми заболеваниями - бесплатными лекарствами.

Фракция КПРФ была единственной, не поддержавшей нию, Николай Осадчий заметил, что Фонд ОМС остаётся важнейшей и самой крупной частью государственных финансов здравоохранения. Если же говорить о финансировании здравоохранения в целом, то объём выделяемых на него средств из всех источников бюджетной системы составляет всего 3,5 процента ВВП. Таким он останется и в ближайшие три года. По мнению же фракции КПРФ, основанному на экспертных оценках, бюджет здравоохранения должен быть не менее 7 процентов ВВП. Только при

одновременно с основной суммой долга. Таким образом, изменение порядка удержания сумм исполнительского сбора затронет часть платежей, направляемых взыскателям по исполнительным производствам, за исключением взыскания алиментов, возмещения вреда, причинённого здоровью, в связи со смертью кормильца, возмещение ущерба, причинённого преступлением и компенсации морального вреда.

Законопроект, коммунисты, несправедлив

# Что ни закон, то побор

В оздержались коммунисты и при голосовании по бюлжетам Солосовании по бюджетам Социального фонда и Фонда обязательного медицинского страхования.

Навешанные на Социальный фонд дополнительные государственные полномочия (а их более 60) не только увеличивают затраты на содержание самого фонда, но и оттягивают на себя страховые пенсионные отчисления. В Социальном фонде России работают 170 тысяч сотрудников, и его содержание обходится в 280 миллиардов рублей, что в три раза выше, чем в странах с сопоставимым числом населения, подчеркнул Алексей Куринный.

´Депутат напомнил, что, к

примеру, в 2022 году на обеспечение государственных полномочий фонду предоставлялись бюджетные субсидии в сумме 1,4 триллиона рублей, а ещё раньше их суммарный объём достигал 3 триллионов. В будущем же году на все возложенные на Социальный фонд государственные функции, среди которых освобождение от страховых платежей некоторых категорий граждан, зачёт в страховой стаж «нестраховых» периодов, валоризация и многие другие, будет выделено всего 411 миллиардов рублей. По сути, то, что должно финансироваться из бюджета, съедает общественную пенсионную копилку. Потому падают и соотношение пенсий к средней заработной плате, и их покупательная способность по отношению к прожиточному минимуму пенсионера, и никакого опережающего инфляцию роста пенсий, обещанного на старте пенсионной «реформы», не наблюдается, заметил депутат.

Позицию фракции КПРФ по бюджету Фонда обязательного медицинского страхования обосновал Николай Осадчий. В 2027 году намечен переход к новой системе оплаты труда, на что нужно несколько сот миллиардов рублей, однако в бюджете этих средств не видно. Не отражено и решение важнейшего вопроса о жилищных гарантиях для медиков. 20—30 миллиардов рублей из средств Фонда ежегодно уходит за здорово живёшь частным страховым компаниям. Принятый в первом чтении правительственный законопроект, дававший регионам право выбора продолжать или нет сотрудничество с этими посредническими структурами, неожиданно был перелицован, и обнадёживающая поправка отправилась в мусорную корзину.

Подчеркнув, что граммные документы КПРФ предусматривают переход от страховой медицины к прямому централизованному бюджетному финансироваэтом условии можно остановить стремительное вымирание России. А сегодня у нас в стране ежегодно умирает на 500-600 тысяч человек больше, чем рождается. «Конечно, здесь вопрос не столько к минздраву или Фонду ОМС, сколько к финансово-экономическому курсу. КПРФ считает необходимым смену этого курса и предлагает свой бюджет развития», — заявил коммунист.

омимо законов, непосредственно участвую-**L** щих в формировании бюджета, Госдума рассмотрела в первом чтении предложенные правительством изменения в ФЗ «Об исполнительном производстве», регулирующие порядок, условия взыскания и размер исполнительского сбора, что отчасти тоже увязано с наполнением казны

Действующим законодательством предусмотрено, что если в течение пяти дней с момента возбуждения исполнительного производства должник добровольно рассчитается с кредитором, исполнительский сбор с него не взыскивается. Вместе с тем правоприменительная практика за пятилетний период показывает, что только четверть должников уплачивают долг сразу. Количество исполнительных производств, требования по которым не были исполнены в пятидневный срок, за эти годы составило почти 290 миллионов из 400 миллионов, находившихся на исполнении.

Вот к этим так называемым

нерадивым должникам и предлагается применять более жёсткие превентивные меры: увеличить размер исполнительского сбора с 7 до 12 процентов от подлежащей взысканию суммы или стоимости имущества должника, а минимальный размер исполнительского сбора — в два раза, установив его в размере 2 тысяч рублей для граждан и индивидуальных предпринимателей и 20 тысяч рублей для организаций. Кроме того, исполнительский сбор по исполнительным документам неимущественного характера возрастёт с 5 до 10 тысяч рублей для граждан и индивидуальных предпринимателей и с 50 до 100 тысяч рублей для организаций.

Порой люди просто не в состоянии моментально рассчитаться с долгами. Случается, что долговые обязательства наслаиваются одно на другое, и тогда взыскание исполнительского сбора откладывается на длительное время, что нередко приводит к фактической невозможности его исполнения.

Дабы проштрафившиеся граждане не могли уклониться от выплаты исполнительского сбора, правительство предложило взыскивать его

лей. Первые и рады бы рассчитаться с долгами, да нечем, вторые — после того как пройдя все круги ада судебной системы и добившись принудительного исполнения решения суда, не смогут, в конечном итоге, вернуть себе всю сумму долга.

Далеко не второстепенный вопрос: куда пойдут средства от сбора? Было бы правильно часть средств оставлять на местах, направляя их на премирование приставов, на укрепление материальнотехнической базы службы судебных приставов, считают коммунисты. Нагрузка на судебных приставов и без того зашкаливает, а скоро она вырастет ещё больше: только налоговых долгов, которые будут теперь приходить приставам без суда, более двух миллионов, заметил Алексей Куринный.

Если должник находится в тяжёлом материальном положении, он вправе обратиться в суд с заявлением об отсрочке или рассрочке взыскания исполнительского сбо ра, об уменьшении его или о полном освобождении от взыскания. Кроме того, он может обратиться с заявлением о сохранении ему и членам его семьи прожиточного минимума каждому.

На вопрос депутатов: «Каков размер судебной пошлины в этом случае?» — первый заместитель министра юстиции Евгений Забарчук пояснил: «Пошлины за отсрочку и за обращение в суд в этой части не существует». Однако, отвечая на предположение депутата Алексея Корниенко, что законодательная новелла может повлечь увеличение количества судебных споров и, соответственно, нагрузки на суды, он сказал прямо противоположное: «Увеличена пошлина обращения в суд. И в каждом случае, конечно, человек будет соизмерять свои возможности с необходимостью пройти через процедуры судебного разбирательства». Ясно одно: финансовая на-

грузка на население усиливается. К возросшим тарифам и ценам добавятся увеличенные налоги и сборы. С 1 декабря вступят в силу новые правила расчёта утилизационного сбора, которые приведут к резкому удорожанию легковых автомобилей ввозимых из-за рубежа. С 1 сентября будущего года начнёт действовать технологиче-ский сбор — новый налог на импортную электронику. На подходе — повышенный исполнительский сбор.

Вот и получается: у одних густо, у других — пусто, а в среднем, как сказала глава Центробанка Эльвира Набиуллина, выступая в октябре на заседании Совета Федерации, «доходы растут, но много нуждающихся людей, которые вынуждены отказывать себе в самом необходимом». Такая политика — издевательство над народом, да и только.

Татьяна ОФИЦЕРОВА

# От великого — только борода

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Любопытно, что за год до векового юбилея писателя с толстовской бородой в донской столице состоялось торжественное открытие гранитного обелиска героям Донецкой народной республики. В масштабном мероприятии в крупнейшем городском парке имени Островского участвовало немало высоких чиновников, представителей администрации президента, должностных лиц областного правительства и мэрии, присутствовал первый глава ДНР Александр Захарченко. Наличие на мероприятии официальных лиц местной и столичной власти, его проведение в «козырном» месте сильно задело и обидело тогда либералов и «правозащитников» всех мастей. Они ещё с пущим рвением, к счастью безуспешно, стали настаивать на необходимости установки памятника своему лживому кумиру, да не где-нибудь, а в центре города, на главной улице Ростова — Большой Садовой.

Тогда на пути амбициозных намерений солженицынских прихвостней решительно встали рядовые ростовчане, представители общественных организаций. Они-то, в отличие от властей предержащих, до сих пор души не чающих в солженицынском призраке, отлично понимали, чьим интересам служит увековечение памяти автора «красных колёс» и «архипелагов». Интересы эти далеки от чаяний простых людей, направлены на дальнейшее закабаление трудящихся богатеями.

Ростовчане выходили на митинги и пикеты, собирали подписи, отправляли обращения в различные высокие инстанции. Коммунисты не один год протестовали, требуя от властей перестать чествовать человека, призывавшего сбрасывать бомбы на головы своих соотечественников. Донские комсомольцы вставали в одиночные пикеты на улицах городов с требованием прекратить осуществление идеологической диверсии против культуры и исторической памяти нации. Призывали власти не допустить появления на Дону памятника предателю и лжецу Солженицыну, который «воспевал власовцев, поливал грязью советских воинов-освободителей, до хрипоты ненавидел Советскую страну, стал знаменем разрушения великого многонационального государства, организовывал кампанию клеветы и травли выдающегося писателя Ми-

То, что памятными знаками в честь Солженицына пятнают донскую землю, на которой родился действительно великий писатель Михаил Шолохов, придаёт ситуации особую остроту. Создатель бес-смертной истории любви Григория и Аксиньи, «донской эпопеи о жизни русского народа», написанной с огромной художественной силой, и автор «тюремных путеводителей», политических прокламаций в литературной обёртке, не могут стоять рядом — ни в пространстве, ни в народной памяти.

Поэтому, наверное, только чёрной завистью можно объяснить ту ненависть к Шолохову, с которой жил Солженицын. Обвинял Михаила Александровича в плагиате, не мог простить вручение тому Нобелевской премии. А Шолохов раскусил «болезненное бесстыдство» этого графомана, пожалуй, раньше других. В своём письме в секретариат Союза писателей СССР в 1967 году он высказал своё мнение о «Пире победителей» и «В круге первом», написанных «примитивными и слабенькими виршами, каких избегали в своё время даже одержимые поэтической чесоткой гимназисты былых времён». Шолохова возмущало, что все выведенные в пьесах власовцы, изменники Родины, на чьей совести тысячи убитых и замученных, прославляются как выразители чаяний русского народа, а все описанные в пьесах командиры «либо законченные подлецы, либо колеблющиеся и ни во что не веря-

Он высказал мнение, что Солженицын — душевнобольной человек, страдающий манией величия, помешавшийся на трагических событиях 1937 года, который может представлять «огромную опасность всем чи-



щие люди». «Как же при таких условиях батарея, в которой служил Солженицын, дошла до Кёнигсберга?» — недоумевал автор «Тихого Дона».

тателям, и молодым особенно». Либо он — психически нормальный, то тогда «открытый и элобный антисоветский человек». Шолохов призвал исключить литературного власовца

из Союза советских писателей. Теперь, спустя почти 70 лет после того шолоховского послания из Вёшенской, в год 80-летия героической Победы советского народа, возглавляемого Коммунистической партией, над «коричневой чумой», в период проведения специальной военной операции, когда наша Родина чтит память истинных героев, «предатели, русофобы, обслуживающие правящий класс, навязывают нам культ фигуры, чья деятельность была направлена на разрушение исторической правды и очернение достижений Советского Союза», — говорится в заявлении бюро Ростов-

ского обкома ЛКСМ РФ. Комсомольцы убеждены, что инициаторы кампании по возведению в ранг «святых» Солженицына, призывавшего американских сенаторов к ядерному удару по СССР, вносят лепту «в пропаганду космополитизма, национального нигилизма и пораженчества». Комсомольцы потребовали немедленно демонтировать все мемориальные знаки, посвящённые Солженицыну, с улиц Ростова-на-Дону, города воинской славы, поскольку столица Дона «не нуждается в символах предательства и лжи»; прекратить практику переименования улиц и установки памятников лицам, чья деятельность была направлена против интересов народа и единства страны; вернуть исторические названия там, где они были заменены в угоду сиюминутной антисоветской политике; привлечь к уголовной ответственности лиц, пропагандирующих, насаждающих русофобию и антисоветизм.

Авторы заявления призывали всех ростовчан, «кому дорога правда истории и небезразлично будущее нашей Родины, дать отпор попыткам реабилитировать предательство и возвести в ранг героев тех, кто служил интересам наших геополитических противников».

Как рассказала «Правде» первый секретарь Советского райкома КПРФ Ростова-на-Дону, комсомольский лидер Дона Ирина Кислицына, комсомольцы готовят серию одиночных пикетов против установки очередного солженицынского изваяния, они намерены выяснить: было ли разрешение местных властей на размещение барельефа у входа в Общество охраны памятников. Могильщику страны, представлявшему палачей собственного народа и изменников своей страны как национальных кумиров, не место в истории, уверена Ирина Кислицына.

А Обществу охраны памятников, хочется добавить, хорошо бы заниматься своим прямым делом охранять памятники истории и культуры, а не память Солженицына — позорную тень прошлого.

> Наталья КРЮКОВА соб. корр. «Правды».

### БЕЛОРУССКИЙ ПРИМЕР

# ИИ как партнёр учителя

образовательном процессе».

Уже 97 педагогов из разных

регионов республики прошли

это повышение. В рамках про-

граммы рассматриваются не

только конкретные сервисы,

но и вопросы педагогической

целесообразности, этики и

безопасности применения ис-

кусственного интеллекта. На-

пример, отдельный модуль у

нас посвящён распознаванию

фейкового контента, работе с

алгоритмами, персонализации

обучения. По завершении про-

граммы мы проводим опросы.

Так вот, 95% наших слушате-

лей сказали, что после повы-

шения квалификации у них

возрос интерес к цифровым

педагогическим практикам, а

более 70% — что в процессе

освоения программы они раз-

работали авторские методики

Резюмируя, можно сказать,

что искусственный интеллект

уже сейчас является партнёром

учителя. Он не заменяет его, а

является помощником. На

практике эти слова означают,

что ИИ помогает педагогу, во-

первых, автоматизировать ру-

тинные задачи, например

оценку тестов, создание зада-

ний, визуализацию данных

что высвобождает время для

индивидуальной работы с уча-

щимися и развивает творче-

ский потенциал и аналитиче-

ваем сотрудников Valeo в их

борьбе за достойные условия

труда и оплату. Есть и такой, не

менее важный аспект — про-

блема краха автомобильной

промышленности по всей Ев-

ропе. К сожалению, из-за «зе-

лёной» политики Евросоюза все

компании, связанные с авто-

мобилестроением, сталкивают-

ся с кризисом, — подчеркнул

представитель профсоюза Kont-

ra. — Мы тоже представляем

элементами ИИ.

В последние годы во всём мире внедрение искусственного интеллекта (ИИ) в сферу образования становится неотъемлемой частью современного учебного процесса. ИИ открывает новые горизонты для персонализации обучения. автоматизации административных задач и улучшения качества образовательных услуг. С 2023 года Белорусский государственный педагогический университет им. М. Танка активно внедряет искусственный интеллект в образовательный процесс, модернизируя подготовку будущих учителей. Например, в рамках новых учебных планов вводится дисциплина «информационные технологии в образовании», где студенты учатся использовать современные инструменты ИИ. При этом вуз не только формирует новые компетенции у будущих педагогов, но и повышает квалификацию действующих учителей, делая искусственный интеллект важным партнёром в образовании. Об основных преимуществах, вызовах и рисках, связанных с интеграцией ИИ в образование, корреспонденту БЕЛТА рас-сказала проректор по учебной работе БГПУ им. М. Танка Вероника Радыгина.

— Вероника Валерьевна, на каком этапе находится Белоруссия по внедрению искусственного интеллекта в образование?

Белорусский государственный педагогический университет имени М. Танка с 2023 года, под непосредственным руководством министерства образования, на основе разработанных методических рекомендаций начал системную работу по внедрению искусственного интеллекта в образовательный процесс. Сейчас мы внедряем ИИ в двух направлениях. Первое — это обеспечение методической поддержки преподавателей посредством создания учебных и контрольно-измерительных материалов в виде тестов, визуальных элементов, сценариев уроков.

Второе большое направление – это развитие цифровой культуры у студентов через формирование представлений об этических, социальных и психологических основах взаимодействия человека с искусственным интеллектом. Для этого мы в учебные планы нового поколения 3+ по всем специальностям высшего образования, а у нас их 20, ввели учебную дисциплину «информационные технологии в образовании». С целью формирования цифровых компетенций у студентов в содержание

ТРУД И КАПИТАЛ

Несколько сотен человек

собрались в польском городе

Хшанув перед проходной заво-

да французской компании Va-

leo. выпускающей комплектую-

шие и запчасти для автомо-

билей: люди требовали повы-

шения заработной платы, со-

общили местные СМИ со ссыл-

кой на польскую информацион-

ную радиостанцию RMF24.

«Требуем

большим опытом

работы, а всего у

нас здесь почти две тысячи че-

ловек, заняты на производстве

за зарплату, которая немногим

превышает минимальную в

стране, — заявила представи-

тель местного профсоюза Ка-

тажина Ямруз. – На одном из

совещаний генеральный дирек-

тор предприятия проинформи-

ровал, что на завод будут наби-

этой дисциплины включили модули по использованию генеративных инструментов искусственного интеллекта. Если конкретизировать, наши студенты изучают, как использовать DeepSeek, ChatGPT, YandexGPT, Magic School AI и другие инструменты.

В процессе освоения этих инструментов у студентов формируются компетенции по разработке дидактических сценариев, по созданию визуальных и аудиоматериалов для уроков и использования искусственного интеллекта как ассистента, помощника в исследовательской проектной работе. Например, на факультете начального образования студенты применяют DeepSeek для моделирования диалогов в педагогических ситуациях. На факультете эстетического образования используются нейросети для генерации изображения, аудиосопровождения и

презентаций. Мы поговорили о внедрении ИИ на уровне подготовки будущих учителей, но мы также работаем и с действующими педагогами. Начиная с 2025 года в нашем университете была разработана и реализуется учебная программа повышения их квалификации под названием «Технологии использования инструментов искусственного интеллекта в

повышения зарплаты!»

эти люди трудились здесь, но

нам официально сказали, что

они будут работать за мини-

мальную зарплату. Таким об-

разом, все идёт к тому, что наше

место займут те, кто согласен

других компаний также при-

были на акцию протеста. «Мы

здесь потому, что поддержи-

Профсоюзные деятели из

на минимальную зарплату».

ногие сотрудники с раться рабочие из Азии и Афбольшим опытом рики. Мы не против того, чтобы

Получается, учителей не ориентируют на то, чтобы обучать детей ИИ?

- Нет, детей не надо этому учить, они цифровые аборигены, в инструментах искусственного интеллекта интуитивно понятный интерфейс, и специально их обучать этому не нужно. Мы учим педагогов использовать ИИ как инструмент, помогающий в первую очередь создавать методический продукт посредством генерации учебных материалов, презентаций, тестов, визуальных сред и так далее. То есть мы учим учителей использовать это в целях методического обеспечения образовательного

– Что по вопросу ИИ в образовании говорит опыт дру-

гих государств? — Я недавно вернулась с III Международного форума по педагогическому образованию «Азия — Европа», который прошёл в Северо-Западном педагогическом университете (Ланьчжоу, Китай). В этом году мероприятие собрало свыше 300 ведущих экспертов из более 60 учебных заведений 14 стран мира. Форум полностью был посвя-

щён проблематике использования ИЙ в образовательном процессе. В нём участвовали представители философии образования, методологии образования, методисты в разных направлениях всех этих стран. Первая констатация форума заключалась в том, что искусственный интеллект уже вошёл в образовательный процесс. Мы говорим о цифровизации образования, у нас образование уже находится в цифре. Поэтому сейчас речь о том, чтобы использовать или не использовать ИИ, применять или не применять. Это уже часть образовательного процесса.

Далее рассуждали о том, какую функцию выполняет искусственный интеллект. Напри-

интересы работников этой от-

расли и сегодня поддерживаем

рабочих Valeo. Они заявили о

забастовке, и мы считаем её

оправданной. Без этого через

два-три года в Польше будет

Забастовки также заплани-

рованы на заводах Valeo в двух

других городах страны: Тше-

бине и Мысловице. Более того,

делегации профсоюзов наме-

чают поездку во Францию для

Ольга КЕЛЕЦКАЯ.

Фото rmf24.pl

продолжения протеста.

мало рабочих мест».

риваем ИИ как инструмент, который позволяет быстрее по времени и иногда качественнее выполнять те задачи, которые поставлены перед педагогом. На конференции употреблялся такой термин, как «когнитивный аутсорсинг», то есть фактически на ИИ возлагается часть рутинных, сложных, однотипных задач, которые необходимо выполнить. Может ли их выполнить учитель или человек? Да, но он на это потратит больше времени.

И тут возникает следующий вопрос: какие могут быть риски? Если мы достаточно часто начинаем отдавать на аутсорсинг те или иные задачи и функции, возможен риск формирования пустого мозга в состоянии дезактивации, об этом было сказано на форуме. Что это значит? То есть если я не выполняю достаточно часто некие сложные, рутинные, неинтересные мне процессы, мой мозг может войти в состояние детренированности, дезактивации. И это может быть связано с риском: когда мне будет необходимо выполнить ту или иную задачу, окажется, что у меня уже утрачена способность к системному выполнению скучных, сложных, монотонных заданий.

Такие размышления были представлены экспертами 14 стран на форуме. Это соотносится с подходами внедрения ИИ в нашем университете.

Подводя итог, хочу подчеркнуть, что все наши студенты без исключения знакомятся с инструментами ИИ. Все выпускники выходят из вуза с цифровыми компетенциями по использованию инструментов для разработки своих дидактических сценариев. А уже действующих педагогов БГПУ приглашает ознакомиться с этими инструментами в рамках программы повышения квалификации.

Светлана ПЕКАРЬ.



фицит, а после ввода в строй Камбаратинской ГЭС-1 вновь станет крупным экспортёром элек-

картину, в которой правительство самоотвер-

женно преодолевает доставшиеся в наследство

проблемы и заботится о благе простых жителей

Реальная ситуация далеко не столь благостная.

Так, нынешнее руководство не поставило под

сомнение крайне неоднозначный проект CASA-

1000, предусматривающий экспорт электроэнер-

гии из Киргизии и Таджикистана в Афганистан

и Пакистан. Постсоветские республики не только

обязались продавать дефицитный ресурс, но и

набросили на себя долговую удавку, поскольку

финансирование проекта происходит за счёт

зарубежных кредитов. В конце октября Садыр

Жапаров подписал законопроект, направленный

Провалы неблагодарных

наследников

Подобные заявления рисуют идиллическую

на дополнительные вложения в CASA-1000. Средства в размере 9 миллионов евро выделяет Ев ропейский инвестиционный банк.

Кроме того, именно при нынешней власти началось резкое повышение тарифов, значительно опережающее рост доходов подавляющего большинства граждан. В нынешнем году для бытовых потребителей они подскочили почти на 24 процента. В ближайшие пять лет предусмотрено дополнительное увеличение цен на 20 процентов ежегодно. После этого Киргизия, очевидно, окон-

чательно приблизится к уровню Германии... А чтобы ни у кого не возникало сомнений в мудрости действующей власти и тем более желания выразить недовольство, руководство приняло ряд превентивных мер. Так, продлён запрет на проведение митингов и пикетов в центре столицы. Для этих целей выделен небольшой сквер имени Горького — своего рода аналог лондонского Гайдпарка. «Переворотов больше не будет! Во-первых, мы не дадим повода для переворота. Во-вторых, прежнего слабого государства уже нет. Государство теперь сильное. В-третьих, народ уже хорошо знает, кого нужно поддерживать и кто должен находиться у власти. Отныне перевороты вы будете видеть только во сне!» — пригрозил президент, к слову, сам пришедший к власти на волне массовых протестов. 22 ноября в Киргизии прошли аресты руководителей и активистов партии «Социал-демократы», связанной с Атамбаевым. Их обвинили в подготовке массовых беспорядков.

Не исключено, что и обещанное руководителями преодоление кризиса произойдёт декларативным порядком. И пусть только кто-нибудь посмеет усомниться в этом!

соб. корр. «Правды».

Фото автора.

<u>ТЕЛЬ-АВИВ.</u> Военнослужащим Армии обороны Израиля (ЦАХАЛ) пригрозили наказанием за провал, повлёкший нападение боевиков палестинской группировки ХАМАС 7 октября 2023 года. Начальник израильского генштаба генерал-лейтенант Эяль Замир вызвал около десятка старших командиров ЦАХАЛ и уведомил их, что они будут отстранены от должности или подвергнуты дисциплинарным взысканиям. Правда, как отмечают СМИ, подобная «карательная акция» скорее «имеет символическое значение, даже если не касается высших эшелонов армии».

БУДАПЕШТ. Глава МИД здравого смысла.

БАНЯ-ЛУКА. Синиша Каран, кандидат от правящей партии Республики Сербской (РС, энтитет в составе Боснии и Герцеговины) «Союз независимых социал-демократов» (СНСД), выиграл досрочные президентские выборы. Политик набрал 208000 голосов на 8500 больше, чем его соперник от оппозиционной Сербской демократической партии Бранко Блануша. С победой Карана уже поздравил лидер СНСД Милорад Додик, ранее руководивший РС.

СТОКГОЛЬМ. Скандинавские королевства тратят больше всех на поддержку Украины среди стран - членов НАТО, в долгосрочной перспективе такая система не может быть устойчивой из-за её несправедливости. Эту точку зрения выразила глава МИД Швеции Мария Мальмер Стенергард. Министр также призвала государства Евросоюза использовать замороженные активы России для выделения нового пакета помощи «самостийной», указав на то, что с 2022 года ЕС израсходовал больше средств на импорт российских энергоресурсов, чем на поддержку Киева. Кроме того, сообщила главный шведский дипломат, её страна никогда не признает украинские территории в составе России, по-

### ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

Венгрии Петер Сийярто сообщил об угрозе срыва Брюсселем урегулирования конфликта в «незалежной». «План США из 28 пунктов это огромная возможность наконец-то установить мир на Украине, но, к сожалению, похоже, что западные европейцы уже выдохлись и планируют снова помешать подписанию мирного соглашения», - заявил Сийярто в своём видеообращении в соцсетях. Дипломат также подчеркнул: сегодня каждый политик в Европе должен всецело и безоговорочно поддержать мирный план, поскольку это диктуют соображения гуманности и

скльку границы не могут быть изменены силой.

По сообщениям информагентств подготовила Елена МОРОЗОВА.

### СООБЩАЕТ СИНЬХУА

### В центре внимания космическая наука

Более 1000 экспертов и учёных КНР, а также многие их коллеги из разных стран мира собрались в Пекине на четырёхдневную 4-ю Китайскую конференцию по вопросам космической науки. Она включает 14 докладов, в том числе актуальную информацию по пилотируемой космической программе народной республики, по проектам по исследованию Луны и дальнего космоса, по полётам научных космических спутников и по планам будущего развития.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Киргизия переживает очередной

энергетический кризис. Жители начали ощущать его последствия ещё

до наступления зимы. В стране

введены строгие ограничения, вла-

сти требуют от населения эконо-

мии, но не отказываются от про-

Чем ожесточённее нападки на советское

ектов экспорта электроэнергии.

руководители постсоветских республик, сами того не желая, вывели новило очением ожестем.

прошлое, тем глубже пропасть деградации, в ко-

электростанциям и линиям электропередачи про-

изводство этого необходимого для существования

Но расплата за такое бесстыдство была неизбеж-

ной. «Проев» советское наследие, правящий класс

превратил Киргизию из экспортёра электроэнер-

гии в импортёра с периодически повторяющимися

кризисами. За первые девять месяцев текущего

года, например, в стране было произведено 11,3

миллиарда кВт-ч при потреблении 13,8 миллиарда.

С наступлением осени выяснилось, что пере-

жить холодные месяцы республике будет про-

блематично. В Токтогульском водохранилище,

которое обеспечивает работу крупнейшей ГЭС

накоплено на два миллиарда кубометров воды

меньше, чем годом ранее. Чтобы объём водоёма

не упал ниже критического уровня, с полной остановкой гидротурбин, 5 ноября правительство

Киргизии ввело «режим энергосбережения». Все

гособъекты и бюджетные организации должны

отключать электричество после 18.00 либо сразу

после завершения работы. На улицах и в парках

пропало освещение, чиновники проводят рейды

по кафе и прочим увеселительным заведениям,

требуя их закрытия после десяти часов вечера.

Также власти объявили о приостановке работы

майнинг-ферм, деятельность которых прежде

Руководство страны заняло привычную пози-

цию, возлагая вину на предшественников и тре-

буя максимальной экономии от жителей. По сло-

вам президента Садыра Жапарова, предыдущие

руководители, особенно Алмазбек Атамбаев, на-

брали иностранных кредитов для развития энер-

гетической отрасли, но ничего, кроме роста дол-

гового бремени, это не принесло. Также глава го-

сударства выразил недовольство поведением

граждан, относящихся к потреблению без долж-

ной бережливости. «Чем менее экономно мы ис-

пользуем электроэнергию, тем больше денежных

средств уходит за рубеж, — предупредил он. —

Каждый лишний киловатт-час стоит бюджету

дополнительных расходов. А бюджет — это день-

ги народа, ваши деньги... Зайдёшь в некоторые

дома, и днём свет горит во всех комнатах. Идёшь

по улице — у кого-то во дворе лампы включены

Жапаров привёл в пример Европу, где свет экономят по-настоящему. Зарубежные страны были

упомянуты им и при сравнении тарифов. Как за-

явил президент, в Германии, Узбекистане и Ка-

захстане они намного больше. «Кто-то скажет:

«Зато у них зарплаты выше!» Но с учётом всех

расходов — налогов, на продукты, медицинское

обслуживание, страхование жилья и автомобилей

- окажется, что уровень жизни примерно сопо-

ставим. И при этом у нас электричество остаётся

Наконец, власти уверяют население в том, что нынешние трудности — последние. Уже через

два года Киргизия якобы забудет про зимний де-

самым дешёвым», — утверждает он

Разницу пришлось закупать у соседей.

Благодаря построенным до разрушения СССР

торую погружается страна.

современного общества

ресурса увеличилось к

1990 году до 14 миллиар-

дов кВт-ч при потреблении всего 9,3 миллиарда.

Другими словами, Совет-

ская власть оставила огромный задел, позволив-

ший новым правителям

«плевать в потолок», по-

путно ругая коммуни-

стов за «неэффективную

приветствовали.

даже в дневное время».

павным событием конференции является «круглый стол» с участием 14 приглашённых академиков на тему международного сотрудничества в области космической науки. Эксперты, отметив достижения КНР во многих её областях, призвали к расширению глобального взаимодействия для максимального увеличения научных результатов и вклада в развитие человеческих знаний.

Международный симпозиум по вопросам космической науки посвящён теме «Космические наблюдения Земли и физика предвестников катастроф». Десятки учёных и экспертов из США, России, Польши, Чили, Перу, Казахстана, Пакистана и Китая обсуждают актуальные вопросы и изучают пути раннего предупреждения глобальных и региональных катастроф.

Кроме того, в рамках конференции также пройдёт в общей сложности почти 50 тематических сессий, охватывающих широкий спектр областей, таких как космическая физика, исследование космического пространства, дистанционное

планетах, космические материалы, наука о жизни в космосе, микрогравитация и космическое обнаружение гравитационных волн. Эти сессии будут способствовать междисциплинарному диалогу и сотрудничеству между технологическими инновациями и промышленным применением. В числе дополнительных ме-

зондирование космоса, косми-

ческая оптика, наука о Луне и

роприятий — молодёжные академические салоны, выставки, посвящённые аэрокосмическим технологиям и достижениям, а также публичные научные лекции.

Конференция по вопросам космической науки, являющаяся ведущим всеобъемлющим научным форумом страны в этой области, проводится каждые два года Китайским обществом космических исследований.

### Китай осваивает «летающие автомобили»

Началось пробное производство на первом в мире интеллектуальном заводе по серийному выпуску автомобилей с электрическими летательными аппаратами вертикального взлета и посадки XPENG, что стало знаковым событием.



павод площадью 120 тыс. кв. м, расположенный в районе **З** Хуанпу города Гуанчжоу, административного центра провинции Гуандун на юге Китая, уже выпустил первый съёмный электрический летательный аппарат модульного автомобиля «Land Aircraft Carrier».

Проектная производственная мощность предприятия составляет 10000 съёмных авиационных модулей в год при начальной мощности 5000 единиц. Это крупнейшая производственная мощность среди мировых заводов подобного рода. После выхода на полную мощность пред-

приятие сможет собирать по одному летательному аппарату каждые 30 минут. Компания XPÉNG AEROHT уже

получила заказы на почти 5000 «летающих автомобилей» с момента презентации продукта. Серийное производство и поставки запланированы на 2026 год.

Данный «летающий автомобиль» состоит из шестиколёсного наземного транспортного средства, называемого «материнским кораблём», и съёмного электрического летательного аппарата вертикального взлёта и посадки.

Электрический летательный аппарат вертикального взлёта и посадки предлагает как автоматический, так и ручной режим полёта. Его автоматический режим позволяет осуществлять интеллектуальное планирование маршрута, а также взлёт и посадку в одно касание.

Длина наземного транспорт ного средства составляет около 5,5 метра. Оно может передвигаться по общественным дорогам при наличии стандартных прав и парковаться на обычных парковочных местах.

■ Модульный автомобиль с элек трическим летательным аппаратом вертикального взлёта и по-

### ЕВРОПЕЙСКИЙ КОНТЕКСТ

## Самобичевание лейбористов

Лейбористская партия Великобритании в текущем месяце установила антирекорд популярности среди ведущих политических сил страны на основании опроса общественного мнения, проведённого компанией You Gov. сообщило лондонское издание «Таймс». По информации газеты, основанной на недавних исследованиях социологов, только 17% опрошенных избирателей отдали бы свой голос на следующих парламентских выборах лейбористам.

ри этом и внутри самой партии царит настоящий политический раздрай, что породило даже конспирологические теории о заговоре некоторых членов нынешнего правительства лейбористов с целью отстранения от власти лидера партии и премьер-министра страны Кира Стармера. Приводит «Таймс» и некоторые косвенные подтверждения возможности подобного развития событий. По данным газеты, почти половина членов партии Стармера хотят его отставки с поста главы кабинета министров. Одновременно такое же количество избирателей-лейбористов в Британии выступают за то, чтобы нынешний премьер-министр покинул резиденцию на Даунинг-стрит, 10, ещё до следующих всеобщих парламентских выборов, констати-

При этом более 23% избирателей, по свидетельству газеты, настаивают на немедленной отставке Кира Стармера, а такое же число опрошенных полагают необходимым сделать это до начала следующих парламентских выборов. Только чуть более 30% респондентов посчитали, что Стармер может оставаться лидером лейбористов и вести свою партию на следующие выборы. Исследование, указывает «Таймс», проводилось в середине ноября и в нём приняли

участие почти 2500 британцев. склоки всё больше рушат их единство и уже начинают напоминать что-то вроде предвыборного самобичевания, набирает силу их прямой конкурент — правая партия «Реформировать Соединённое Королевство» PCK), возглавляемая Найджелом Фараджем. По данным того же опроса, на который ссылается в своей публикации «Таймс», «реформаторы» Фараджа уже сейчас имеют

На фоне лейбористов, чьи партийные поддержку почти 28% британцев.

Впрочем, такой расклад политических сил неудивителен. В то время как лейбористы и их лидер Стармер настаивают на продолжении активной поддержки киевского режима Зеленского в ущерб экономике собственной страны и практически ничего не делают для решения миграционной проблемы, которая в общебританском масштабе уже приобрела угрожающий характер, их конкуренты из РСК занимают прямо противоположную позицию.

Программа лидера партии Фараджа нацелена на прекращение российско-украинского противостояния мирными средствами и установление прочного мира на востоке Европы, снижение растущих при Стармере военных расходов и решение за счёт этого многих экономических проблем Великобритании, а также преодоление кризиса в миграционной политике страны, используя достаточно жёсткие меры в борьбе с нелегалами и преступностью. Это в совокупности и привлекает британских избирателей, начинающих всё больше отворачиваться от партий политического «мейнстрима» страны лейбористов и консерваторов, отдавая своё предпочтение новой политической силе, возглавляемой Найджелом Фараджем.

Николай ПЕТРОВСКИЙ.

### ПРИБАЛТИЙСКИЙ БЛЕФ

Финансирование министерства культуры Эстонии продолжит снижаться: если в нынешнем году на культуру выделено 365 миллионов евро, то к 2029 году эта сумма уменьшится до 325 миллионов. Об этом со ссылкой на Национальную телерадиовещательную компанию ERR сообщает интернет портал RuBaltic.Ru.

### Когда не до культуры...

У же сейчас ведомство сталкивается с урезанием грантов и субсидий. Проблемой остается уровень зарплат в культурной сфере. С 2023 года минимальная зарплата для специалистов с высшим образованием выросла лишь раз — до 1720 евро в текущем году. При этом средняя зарплата в других министерствах за два года увеличилась

более чем на 8%, тогда как в минкульте рост составил менее 3%.

Крупнейшим учреждением, подведомственным министерству, остаётся Эстонский национальный музей, где трудятся 127 сотрудников. Всего в системе культуры, включая целевые учреждения и публичных юрлиц, около



3600 штатных должностей. И все эти люди, как правило, работающие в этой сфере десятки лет, разумеется, рассчитывают на более высокую зарплату. Но властям не

### Национальное достояние

# «Я люблю Россию, люблю честь родины, а не чины»

### К 215-летию со дня рождения Н.И. Пирогова

О том, что Николай Иванович Пирогов, 215-летие со дня рождения которого мы отмечаем 25 ноября, был великим хирургом, знают в нашей стране, наверное, большинство даже школьников. Но знание это - весьма поверхностное, формальное, без подробностей. Без неустанного общественного почитания, без эмоций высочайшего благоговения и преклонения перед профессиональным и жизненным подвигом этого величайшего русского гения, подвижника, спасителя от недугов и смерти, наставника молодёжи, общественного деятеля, которых он, несомненно, достоин.

мериканский врач и медицинский журналист А дицинский журналист Виктор Робинсон (1886—1947) в книге «Victory Over Pain: A History of Anesthesia» («Победа над болью: история анестезии». 1946) отмечал, что на заре развития анестезии как Америка, так и Европа учились у великого русского хирурга Н.И. Пирогова: «Многие пионеры обезболивания были посредственностями. В результате случайности местонахождения, случайных сведений или других случайных обстоятельств они приложили руку к этому открытию. Их ссоры и мелкая зависть оставили неприятный след в науке. Но имеются и фигуры более крупного масштаба, которые участвовали в этом открытии, и среди них наиболее крупным как человеком и как учёным, скорее всего, надо считать Пи-

«Мы вправе гордиться Пироговым потому, что на многих поприщах своей деятельности он посеял семена, которые и сто лет спустя приносят плоды», — отмечал советский кардиохирург, академик АМН СССР генерал-лейтенант медицинской службы П.А. Ку-

По словам научного директора Российского военно-исторического общества Михаила Мягкова, Николай Пирогов не только был первооткрывателем во многих областях медицины, но и повысил боеспособность Российской армии: «Главным для этого гениального человека было спасение жизней. Он был врачом с большой буквы. Благодаря таким людям наша медицина стала одной из лидирующих в мире».

Очень содержательно и точно всегда высказывался о Пирогове Ю.Л. Шевченко — академик РАН, генерал-полковник медицинской службы, министр здравоохранения Российской Федерации (1999— 2004), президент-основатель Национального медико-хирургического центра им. Н.И. Пирогова, начальник Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова, посвятивший Пирогову не один десяток страниц:

«В Н.И. Пирогове нас поражает удивительное сочетание всего лучшего и прекрасного, что только может быть в человеке, все его успехи и достижения на ниве врачевания, гениальность и порядочность, скромность и принципиальность, любовь к Отечеству и забота о каждом пациенте. Всё это широко раскрывает светлый облик, показывает глубину переживаний сильной, чистой и благородной души чудесного доктора. (...)

Ради спасения человеческих жизней Н.И. Пирогов провёл тысячи операций и подготовил несколько поколений врачей. Для облегчения человеческих страданий Н.И. Пирогов под градом пуль и бомб собственными руками произвёл сотни хирургических вмешательств на полях сражений на Кавказе и в Севастополе. Ради спасения людей от болезней терпел Н.И. Пирогов многочисленные неприятности по службе, выговоры, доносы, вёл постоянную борьбу с жестокостью, бессердечностью, воровством и взяточничеством чиновников. (...)

Учреждение в России в 2020 году ордена Пирогова — государственной награды для медиков — яркое свидетельство того, какое важное, значимое место в общественном сознании нашего народа занимает имя Николая Ивановича Пи-

рогова». Масштабы трудов Николая Ивановича и преодолённых им препятствий, объёмы проделанной им работы поражают воображение. За первые два года своей профессорской деятельности в Дерпте он провёл 326 крупных операций. В Риге, где в военном госпитале было

полторы тысячи коек, он приходил в госпиталь к семи утра, совершал обход, делал операции, потом спускался в покойницкую — вскрывать трупы. Из госпиталя ехал в городскую больницу. Оттуда — в богадельню. А дома его ждали больные — амбулаторный приём. И это был его обычный рабочий день!

«В течение целого года, по прибытии моём в Петербург, я занимался изо дня в день в страшных помещениях 2-го военно-сухопутного госпиталя, с больными и оперированными, и в отвратительных до невозможности, старых банях этого же госпиталя; в них, за неимением других — помещений, я производил вскрытия трупов, иногда по 20 в день, в летние жары; а зимой, во время ледохода (ноябрь, декабрь), переезжал ежедневно по два раза на Выборгскую, пробиваясь иногда часа по два между льдинами», - рассказывал Пирогов.

Всего же за время пребыва-

ния в Петербурге (за 14 лет) Пирогов в исследовательских целях произвёл 12000 (!) вскрытий. В 1848 году Петербург был охвачен холерой, и Пирогов устроил в своей клинике специальное отделение для холерных больных. Он без устали работал над изучением этой страшной болезни, в то время почти не исследованной. Для этой цели ему пришлось произвести 800 вскрытий холерных трупов. Какой же самоотверженностью, отвагой и бесстрашием надо было обладать! Результатом тех исследований стал классический труд Пирогова «Патологическая анатомия азиатской холеры», удостоенный Российской Академией наук большой Демидовской премии.

Из не самых известных, но не менее славных страниц врачевательской практики Николая Ивановича — история его медицинской помощи знаменитому итальянскому революционеру Джузеппе Гарибальди.

В августе 1862 года Д. Гарибальди был ранен в бою под Аспромонте, арестован и заточён в крепость. Однако шквал протестов заставил короля объединённой Италии Виктора Эммануила II помиловать народного героя, который был ранен в ногу. Целых два месяца длился нескончаемый консилиум врачей у постели раненого. Итальянские, английские, французские эскулапы никак не могли понять: осталась ли в ране пуля и нужна ли ампутация? Ведь саму пулю им никак не удавалось обнаружить. При этом Гарибальди наотрез отказы-

вался от ампутации. Ответы на все вопросы удалось найти лишь Пирогову. Он отправился к Гарибальди в Специю, но не по приглашению итальянских врачей, а по просьбе русских студентов, живших за границей. Пирогов в те годы осуществлял руководство отправленными министерством народного просвещения за рубеж на обучение студентами, они-то и приняли решение на чрезвычайной студенческой сходке обратиться за помощью к Николаю Ивановичу с тем, чтобы тот вылечил итальянского революционера.

Осмотр раненого привёл Пирогова к выводу, что рана не смертельно опасная, пуля находится в кости и спешить с её извлечением не нужно, а, соблюдая некоторые правила, следует подождать. Так и было сделано. В результате злополучную пулю легко извлекли из ноги героя через 26 дней, и ампутации не потребовалось. А Николай Иванович ещё долго переписывался с Гарибальди и давал ему медицинские советы.

В XIX веке Пирогов был для российского общества фигурой

весьма значительной. В подготовительных зарисовках к своим мемуарам Николай Иванович вспоминал, как встречался со Львом Толстым и с Дмитрием Менделеевым, с Николаем Склифосовским и с Петром Чайковским. Великий русский литературный критик и публицист-демократ Николай Добролюбов посвятил несколько статей творчеству Н.И. Пирогова, опубликованное coбрание сочинений которого (научных и публицистических) составляет восемь вместительных томов.

Гениальный русский художник Илья Репин признавался, что мечтал написать портрет «великого старца» — так на склоне лет Николая Ивановича называли друзья и коллеги. В дни приезда в Москву на празднование 50-летия своей врачебной практики в мае 1881 года Пирогов позировал Репину в гостинице «Дрезден», результатом чего стали портрет маслом и серия рисунков для гипсового бюста. На портрете Пирогов изображён умудрённым стариком, который с прищуром смотрит в глаза зрителю картины. Ярким огоньком на груди его пламенеет пятно красного цвета, словно это горячее сердце горьковского Данко...

з медицинской неготики Пирогова наибо-лее известен факт его (1853—1856). На самом деле Пирогов был на полях четырёх войн. Первой была Кавказская война: в 1847 году он по приказу императора Николая І выехал в Дагестан, где шли тогда боевые действия. При осаде аула Салты он впервые в истории медицины провёл операцию с эфирным наркозом в полевых условиях. Пирогов также впервые применил перевязку бинтами, пропитанными крахмалом (впоследствии это гипсовая повязка), для фиксации повреждённых конечностей, что нередко спасало раненого

от ампутации. Биограф и публикатор писем и мемуаров Н.И. Пирогова доктор медицины Ю. Г. Малис в книге «Николай Пирогов. Его жизнь, научная и общественная деятельность» (1893) пишет: «В кавказских экспедициях врачам действующих отрядов приходилось работать под метким ружейным огнём горцев. Врачей очень часто ранили и убивали (...). Пирогов устроил при главной квартире отряда, находившейся вне линии обстрела, полевой лазарет. Этот крайне примитивно устроенный лазарет составляли несколько шалашей из древесных ветвей, покрытых сверху соломой. Койками служили две длинные скамьи, сложенные из камней и покрытые тоже соломой; между ними были прорыты канавы для стока воды. На этих же камнях Пирогов со своими ассистентами делал операции и перевязки, обыкновенно стоя на коленях, в согнутом положении тела. В дни штурмов приходилось так работать более 12 часов в сутки. Под Салтами Пирогов имел случай провести 100 хирургических операций с эфирным наркозом. Всё время осады Салтов Пирогов прожил в солдатской палатке, без пола».

В 1870 году, во время Фран-ко-прусской войны, он был приглашён на фронт от имени Международного Красного Креста для наблюдения за работой санитарных служб воюющих армий. Пирогов поехал за свой счёт, он провёл пять недель в Германии, Эльзасе и Лотарингии, осмотрел около 70 военных госпиталей, оказывал помощь раненым. Ехал в вагонах третьего класса или в теплушках, шёл пешком, спал на полу, питался где придётся и чем придётся. В период Русско-турецкой ратор Александр II предложил ему возглавить медицинскую службу России в Болгарии. Осенью 1877 года Пирогов прибыл в Болгарию, где организовал лечение солдат, уход за ранеными и больными в военных больницах. С 10 октября по 17 декабря 1877 года совсем уже не юный Пирогов проехал свыше 700 км на бричке и санях по территории в 12 тыс. квадратных километров, занятой русскими войсками, между реками Вит и Янтра, посетив 11 русских военно-временных больниц, 10 дивизионных лазаретов и три аптечных склада, дислоцированных в 22 населённых пунктах. Всё это время он занимался лечением и опе-

так и болгар. Перейдём к наиболее известному подвигу Пирогова — его участию в Крымской войне, что в деталях освещено как самим Николаем Ивановичем, так и его мемуаристами. Подробности данного эпизода — яркое и даже жестокое свидетельство того, как же на самом деле всё было устроено в монархической России, безудержно прославляемой ныне официозными пропагандистами.

рировал как русских солдат,

Доктор медицины, тайный советник, почётный лейб-медик Высочайшего двора Российской империи И. В. Бертенсон (1833—1895) свидетельствует: «Кто мог бы поверить, что в тяжёлую эпоху Крымской войны, когда тысячи людей гибли за родину от жестоких вражьих снарядов, а всего более от неурядицы и неумелости бывших деятелей этой войны, долженствовавших охранять здоровье и жизнь доблестных защитниделается труден; в толкотне и хаотическом безпорядке слышатся только вопли, стоны и последний хрип умирающих; а тут между ранеными блуждают, с стороны в сторону, здоровые товарищи, друзья и просто любопытные! Между тем стемнело; плачевная сцена осветилась факелами, фонарями и свечами; врачи и фельдшера перебегают от одного раненого к другому, не зная, кому прежде помочь; всякий, с воплем и криком, зовёт к себе! Так бывало часто в Севастополе на перевязочных точках, после ночных вылазок и различных бомбардировок».

А вот картина транспортировки раненых, которая предстала перед Пироговым: «Дождь лил, как из ведра, больные и между ними ампутированные, лежали по двое и по трое на подводе, стонали и дрожали от сырости; и люди, и животные едва двигались в грязи по колено; падаль валялась на кажлом шагу, из глубоких луж торчали раздувшиеся животы павших волов и лопались с треском; слышались в то время и вопли раненых, и карканье хищных птиц, целыми стаями слетавшихся на добычу, и крики измученных погонщиков, и отдалённый гул севастопольских пушек».

И.В. Бертенсон резюмирует свидетельства Пирогова: «Высшая степень беспорядка по снабжению больных всем необходимым, злоупотребления, доходившие до бесстыдства, вот что составляло общий фон деятельности военно-медицинской администрации». Интенданты спускали в трактирах за вечер тысячи рублей, комиссариатские чиновники с годовым трёхсотрублёвым жалованьем проигрывали десятки тысяч в карты.

Хаос и невообразимая сутолока, царившие на перевязочных пунктах, были вскоре устранены Пироговым, который организовал сортировку раненых на четыре группы: 1) смертельно раненные препоручались сёстрам милосердия и священнику; 2) требовавшие неотложной помощи получали её немедленно на перевязочном пункте; 3) нуждавшиеся в серьёзных, но не экстренных операциях помещались в госпиталь; 4) легко раненных перевязывали и отправляли обратно. Именно Пирогов создал применяемую и поныне не только в военных условиях сидрожь. От 10 до 20 мёртвых тел можно было находить меж ними каждый день».

За время обороны Севасто-

поля Пироговым было сделано более 5000 операций. 1 июня 1855 года больной, измученный физически и нравственно, он уехал из Севастополя в Петербург, чтобы отдохнуть и добиться улучшения ситуации в госпиталях. Ничего не добившись, в сентябре он вернулся в Севастополь, где, как пишет Ю.Г. Малис, застал множество раненых после штурма Малахова кургана. «Несчастные кучами лежали в палатках на Северной стороне. Других приготовляли к отсылке в Симферополь или в Бахчисарай. Теперь весь вопрос попечения о раненых и больных сводился к дальнейшему их транспорту из Симферополя, куда всех раненых направляли прежде всего. В этом пункте скопилось свыше 13 тысяч больных и раненых. В городе не хватало места, и в госпиталях его царствовал такой беспорядок, что в результате последовало Высочайшее назначение следственной комиссии». Пирогов перенёс свою дея-

тельность в Симферополь. Для помещения больных были построены бараки из досок, лишённые всяких удобств, не имевшие даже полов. Бараки эти не защищали больных ни от холода, ни от дождя. И бараки, и квартиры для сестёр милосердия были холодны, сыры и совершенно не имели вентиляции. Госпитальная же администрация во главе с генералом Остроградским очень неохотно отпускала дрова, тёплую одежду и горячую пищу. «Я должен был, — рассказывал Пирогов, — неустанно жаловаться, требовать и писать. (...) Однажды после неоднократных и напрасных моих просьб к нему о том, чтобы он снабдил нас дровами для отопления наших ледяных бараков и помещений сестёр, Остроградский напал на одно моё «неприличное выражение» в письме («имею честь представить на вид») и пожаловался на меня князю Горчакову (командующему войсками в Крыму в 1856—1861 годах. —  $\hat{\bf A}$ . $\hat{\bf J}$ .), и вследствие этой жалобы мы дров не получили, но я зато получил резкий выговор от Горчакова».

Николаю Ивановичу поручено было также осмотреть до 70 военных госпиталей в Перекопе, Херсоне, Екатеринославе,

1841 году, вступив в должность заведующего хирургическим отделением 2-го Военно-сухопутного госпиталя, «положение, в котором он нашёл госпиталь, привело его в ужас: грязь, вонь, сырость, невероятная скученность больных, притом ещё заразных, и сплошное, наглое воровство», - пишет врач и мемуарист Пирогова В.Г. Бать. Царившие в этом госпитале

порядки, с которыми ему при-

шлось сражаться, Николай

Иванович описал в книге «Во-

просы жизни. Дневник старого

врача»: «Тряпки под припарки

и компрессы переносились фельдшерами, без зазрения совести, от ран одного больного к другому. Лекарства, отпускавшиеся из госпитальной аптеки, были похожи на что угодно, только не на лекарства. Вместо хинина, например, сплошь да рядом отпускалась бычачья жёлчь, вместо рыбьего жира — какое-то иноземное масло. Хлеб и вся вообще провизия, отпускавшиеся на госпитальных, были ниже всякой критики. Воровство было не ночное, а дневное. Смотрители и коммисары проигрывали по нескольку сот рублей в карты ежедневно (фельдшер больницы в Москве в то время получал около 100 рублей в roд. - A.Д.). Мясной подрядчик, на виду у всех, развозил мясо по домам членов госпитальной конторы. Аптекарь продавал на сторону свои запасы уксуса, разных трав и т.п. В последнее время дошло и до того, что госпитальное начальство начало продавать подержанные и снятые с ран: корпию, повязки, компрессы и проч., и для этой торговой операции складывало вонючие тряпки, снятые с ран, в особые камеры, расположенныя возле

палат с больными». Ненависть и злоба «властителей» 2-го Военно-сухопутного госпиталя дошла до того, что Пирогова «пытались представить сумасшедшим: однажды главный врач госпиталя, Лоссиевский, приглашает в контору доктора Неммерта, ассистента Пирогова, и вручает ему запечатанный пакет с надписью «секретно», в котором значится: «заметив в повелении г. Пирогова некоторые действия, свидетельствующие об его умопомешательстве, предписываю вам следить за его действиями и доносить об оных мне. Главный доктор Лоссиевский», — пишет В.Г. Бать.

Так что увиленное в госпиталях Севастополя и других городов для Пирогова не было новостью. После тяжелейших испытаний во время Крымской войны Николай Иванович добился аудиенции у Александра II, в ходе которой рассказал императору о проблемах в армии и госпиталях, что государю не понравилось. В итоге Пирогова удалили из Петербурга и вообще отстранили от влиятельных постов в медицине. Вместо этого его направили в Одессу на высокую чиновничью должность попечителя Одесского учебного округа.

а ниве народного образования Николай Иванович добился как значительных результатов, так и неприязни парских чиновников. В детстве и юности Пирогов испытал белность и даже нищету: его дед был простым солдатом, а отец, военный казначей майор И.И. Пирогов, был необоснованно обвинён в крупной растрате, которую был вынужден покрыть ценой полного разорения семьи. Поэтому демократические взгляды были органичны Пирогову, а проблемы

образования очень близки. Поступил в Московский университет в 14 лет и, блестяще его окончив, он стоял за то, чтобы образование было доступно всем сословиям и национальностям в России. Пирогов разрабатывал проекты университетской реформы, предлагал упразднить мундир, устранить полицейский надзор за студентами и сделать свободным вход в университет. Царь, узнав о таком проекте, за обедом раздражённо швырнул на стол салфетку: «Тогда будет столько же университетов, сколько кабаков!» Пирогов ратовал за свободу и равенство, царь же более всего

ценил полицейщину. Очень высоко отзывался об общественной деятельности Пирогова Н.Г. Чернышевский: «О сущности дела, о коренных вопросах образованному человеку невозможно думать не так, как думает г. Пирогов».

В Одессе местная знать невзлюбила Николая Ивановича берализме», после чего в 1858 году он был назначен попечителем Киевского учебного округа. В Киеве с Пироговым произошёл показательный случай, оттеняющий его взгляды, натуру и стиль. Когда он был зван на вечер к генералгубернатору (княгиня желала просить совета у профессора Пирогова), то пришёл не в мундире или во фраке, а в своём порыжевшем балахоне, рассказывает Ю.Г. Малис. Он сел, точно в сельской школе, помолчал, не вслушиваясь в разговоры, а потом, перебивая общую беседу, спросил: - Что, княгиня, хотели вы

от меня? - Совета, Николай Иванович. Как воспитать мне своего сына, чтобы с честью носил имя князей Васильчиковых.

— В деле воспитания нет князей Васильчиковых. Здесь все равны, княгиня, — коротко ответил Пирогов и ушёл. После этого гостиная княгини Васильчиковой стала центром травли нового попечителя.

С первых же своих шагов в педагогике Николай Иванович делал всё, чтобы отменить телесные наказания, которые были узаконены. В Киеве Пирогов попытался отменить розги административно, своим приказом, но безуспешно. Киевский губернатор князь Васильчиков поставил перед царём вопрос ребром: «Либо я, либо Пирогов». И Пирогов был высочайше уволен с поста попечителя 18 марта 1861 года. «Колокол» Герцена написал по этому поводу: «Отставка Н.И. Пирогова — одно из мерзейших дел России дураков против Руси развивающейся».

🕇 реди выдающихся научных и профессиональных достижений Пирогова, обогативших мировую медицину, всего важнее то, что он одним из первых органически связал топографическую анатомию и оперативную хирургию (топографическая анатомия изучает взаимное пространственное расположение органов и тканей разных систем в той или иной области тела, является теоретической основой для современной оперативной хирургии, применяется для установления диагноза и планирования хирургических вмешательств). Пользуясь методом замораживания и распила трупов в разных направлениях, Пирогов изучил трёхмерные взаимоотношения органов и издал первый анатомический атлас под названием «Топографическая анатомия, иллюстрированная разрезами, проведёнными через замороженное тело человека в трёх направлениях», который остаётся незаменимым руководством для хирургов по сей день.

лай Иванович, какую бы должность ни занимал, и даже уйдя на пенсию, он всегда неустанно оказывал медицинскую помощь всем нуждающимся. Незадолго до смерти Пирогова его супруга Александра Антоновна обратилась в Святейший синод с просьбой разрешить не предавать земле, а забальзамировать тело Николая Ивановича. Такое разрешение церковными властями было дано. И многие считали, что упокоение Н.И. Пирогова в виде нетленного тела в церквушке в деревне Вишня (теперь это в черте города Винница) было осуществлено так, как если бы он был святым. Жители Вишни, посещая церковь Николая Чудотворца, обращались к телу Н.И. Пирогова, как к мощам святого. Даже немецкие оккупанты в период Великой Отечественной войны тела Н.И. Пирогова не посмели побеспокоить. «Не хочу видеть моими гла-

Где бы ни находился Нико-

зами бесславия моей родины; не хочу видеть Севастополь взятым; не хочу слышать, что его можно взять, когда вокруг его и в нём стоит с лишком 100000 войска, — писал жене из Севастополя Николай Иванович. — Я люблю Россию, люблю честь родины, а не чины; это врождённое, его из сердца не вырвешь и не переделаешь; а когда видишь перед глазами, как мало делается для отчизны и собственно из одной любви к ней и её чести, так поневоле хочешь лучше уйти от зла (...), но я не виноват, что душа ещё не состарилась. О, как будут рады многие начальства здесь которых я также бомбардирую, как бомбардируют Севастополь, — когда я уеду».

Светлая память о великом сыне России, который прожил нелёгкую жизнь, наполненную каждодневными подвигами во спасение людей от болезней и смерти, навсегда останется в наших сердцах.

Александр ДЬЯЧЕНКО.



Пирогов в осаждённом Севастополе.

ков знаменитой русской твердыни, — когда такой, уже в то время, известный хирург, как Пирогов, сам себя предложил к услугам осады, — он только после значительных хлопот добился разрешения отпра-

виться в Крым?!» В ноябре 1854 года Николай Иванович прибыл на место военных действий и был потрясён тем, что увидел. В его книге «Начала общей военно-полевой хирургии» читаем:

«Тысячи раненых, которые целые дни переносятся на перевязочные пункты, в сопровождении здоровых (...). И вот перевязочный пункт быстро переполняется сносимыми ранеными; весь пол, если пункт находится в закрытом пространстве (как, напр., это было в николаевских казармах и Дворянском собраний Севастополя), заваливается ими; их складывают с носилок, как попало; скоро наполняется ими и вся окружность, так что и достему маршрутизации массовой медицинской помощи. Однако коренных измене-

ний в судьбе раненых даже усилия Пирогова принести не могли, потому что царская военная машина работала без оглядки на страдания и смерти солдат. Из письма Пирогова к баронессе Э.Ф. Раден: «И вот всех этих труднооперированных свалили зря, как попало, в солдатские палатки... До сих пор с леденящим ужасом вспоминаю эту непростительную небрежность нашей военной администрации. Но этого было мало! Над этим лагерем мучеников вдруг разразился ливень и промочил насквозь не только людей, но даже и все матрацы под ними... А когда кто-нибудь входил в эти палатки, то все вопили о помощи, и со всех сторон громко раздавались раздирающие, пронзительные стоны и крики, и зубовный скрежет, и то особенное стучание зубами, от которого бьёт Харькове и других городах, которые были в то время переполнены дифтеритическими и тифозными больными и ранеными. Множество больных лежали с отмороженными ногами, что напоминало некую эпидемию отморожений, которая была вызвана транспортировкой больных и раненых в открытых санях при 20-градусных морозах. «Страшное это было время, — признавался Н.И. Пирогов, — его нельзя забыть до конца жизни!»

Свой военный опыт Пирогов обобщил афоризмом: «Война это травматическая эпидемия. Как при больших эпидемиях всегда недостаёт врачей, так и во время больших войн всегда в них недостаток».

о злоупотреблениями, воровством, бесстыдством госпитальной администрации Пирогов боролся всю свою жизнь и немало от этого претерпел. Так, в

Учредители журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ Редакционная коллегия: Т.Б. АВЕРЧЕНКО, В.С. КОЖЕМЯКО, М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), А.И. ОФИЦЕРОВ Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМИРНОВА (заместитель главного редактора — ответственн

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Прежний рег. № 1064 от 29 августа 1991 г. ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ №77-16382 от 13 октября 2003 г.) www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru Электронный адрес: gazeta-pravda@list.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правды», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда»

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

**ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная** — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и свёрстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда» Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1 Газета печатается в Москве, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске

Тип. № 2745 Подписные индексы 50102, ПН329. Общий тираж 100 500. Подписано в печать 24.11.2025. 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.